

# 克制情绪有益健康



很不幸,保持冷静对于很多人来说是个难题,比如有些人在日常生活中会因为一些琐事而大发雷霆。这,真的不太好!

一项民意调查发现,有1/3的英国人说他们至少有一个亲近的朋友或家庭成员无法控制住他们的愤怒感。为此英国一家报纸总结了人们应当控制愤怒感的十个原因。

## 一、爱发火的人死得早

美国爱荷华州立大学的研究者发现,年龄在20~40岁之间爱发怒的男性在35年后死亡的可能性比情绪冷静的同龄人高出了1.5倍。

科学家认为有多种原因造成压力与生理损伤之间存在着关联。在应激状态下,肾上腺素的频繁释放会损伤DNA,引发危及生命的疾病,如多发性硬化症。

## 二、脾气坏的人睡不好觉

愤怒的情绪会让杏仁核产生更强烈的反应。大脑中的这个部位与生存本能有关。愤怒的情绪会促使杏仁核向大脑和身体的其他部位发出一种高度焦虑的信号,增加四肢和心脏的血流量,让人无法放松下来。

美国马萨诸塞大学的神经科学家发现,暴露于愤怒刺激之下的人比情绪稳定的人更有可能经历失眠的困扰。

英国愤怒管理协会的主任麦克·费希尔认为,在纸上写下愤怒的原因能释放大脑空间,抑制恐惧反应,促使人体放松。

## 三、发怒会造成头痛

兴奋或愤怒的情绪会造成应激激素皮质醇、肾上腺素和睾酮的释放,使身体进入“战斗或逃跑”的状态。

化学物质的激增会促使血液流向

大脑,引发大脑周围的血管和神经肿胀。这种压力会造成紧张性头痛。对422名身体健康的成年人进行的研究发现,慢性头痛患者在“愤怒特质量表”中的得分明显偏高。

## 四、发火会引发肺病

哈佛大学公共卫生学院的研究者发现,怀有敌意的人其呼吸系统的功能会减弱。通过对2000多名男性的肺功能进行为期八年的追踪调查,研究者发现,敌意十足的人在简单的呼吸功能测试中的表现明显差于敌意弱的人。

## 五、发怒让人焦虑和抑郁

素通过血液输送,进而提高了心率和肌肉张力,让身体处于警觉状态。

频繁发生这种反应会给予丘脑(大脑的压力控制中心)的神经元施加压力,这就意味着神经元的关闭功能变得艰难起来。快乐激素(血清素)在攻击性强的人体内的含量明显降低,这就会导致焦虑抑郁情绪。

## 六、爱发怒的人经常生病

英国南安普顿大学的研究者发现,人体内的皮质醇(在愤怒爆发时由肾上腺素释放出来的激素)含量过多会造成血糖水平不平衡,抑制甲状腺功能,甚至降低骨密度。

当最初释放时,皮质醇会通过免疫系统引发抗炎反应。然而,激素分泌量的增加会使得身体更容易感染病毒。

## 七、脾气暴躁的心脏病风险上升

由于肾上腺素的激增,血压上升,心跳加快,发怒的人患上潜在的致命心律异常的风险增加。肾上腺素还会向血小板的释放发送信号,而血小板释放会引发血栓或动脉堵塞;这对于动脉被胆固醇堆积的人格外危险。

哈佛大学的研究者发现,在愤怒特质量表中得分较高的男性患上心血管疾病的可能比常人高出了3倍。

## 八、减缓消化功能

一旦大脑发出了“战斗或逃跑”的信号,血液供应就会被输送到需要行动的区域(如四肢);这就意味着消化系统的血液和氧气供应量减少了,因而肠道内有益于健康的细菌数量也会减少。

美国加州大学的专家发现,免疫系统受到抑制后,会造成肠道血管内膜功能减弱,有害细菌也就更容易进入消化道。

## 九、长皱纹

巴西科学家发现,压力增强会减少可使用的糖皮质激素的数量,这种激素参与让皮肤丰满圆润起来的化合物(胶原蛋白)的合成。缺乏胶原蛋白会造成皮肤松弛下垂,长出皱纹。更重要的是,应激反应造成的免疫系统功能减弱会增加皮肤下方病原体的炎症反应。

美国罗彻斯特大学的皮肤病学家发现,愤怒感增强会破坏皮肤屏障功能,使过敏原更容易穿透皮肤,造成皮炎和牛皮癣等皮肤病。

## 十、也不要特意克制愤怒情绪

压抑(而不是表达)愤怒情绪反而会增加健康隐患的风险。美国芝加哥大学的研究者发现,刻意抑制愤怒感的人患上高血压的风险会上升。

美国斯坦福大学的心理学家对120名从事航天事业的员工进行的研究发现,抑制了愤怒感的人在进行有压力的写作测试时会体验到血压激增的不适感。专家分析,抑制情绪会造成多余的应激激素在大脑的情绪处理区域停留更长的时间,这就意味着发怒这种身体反应转变为了慢性应激状态。

## 背痛隐藏六种疾病

**主动脉瘤。**多数主动脉瘤长在腹腔里,一旦破裂会导致背痛并传导至腹部。60岁以上男性烟民或高脂血症患者若出现剧烈背痛并牵涉到腹部,应立即就医。

**关节炎。**下背部承受身体大部分重量,更可能受到关节炎的连累。服用镇痛药、消炎、热敷、理疗等都可治疗关节炎,重点在于生活保养。

**肾结石。**肾结石疼痛多发生在患侧脊肋角(肾区部位)、上腹部,有时可放射到下腹部、大腿根部和会阴部。还包括血尿、恶心、呕吐等症状。如果发烧超过38.6℃,小便有灼烧感、浑浊,持续恶心呕吐或腹痛难忍,应立即就医。

**阑尾炎。**约15%的人阑尾长在贴近后背的肾脏附近。发生阑尾炎时会感到下背部疼痛,而不是腹痛。

**妇科问题。**多种妇科问题会导致背痛。比如,25%的女性子宫后倾,出现痛经时会觉得下背部疼痛,而非腹痛。当子宫肌瘤压迫下背部肌肉、神经时,也会出现背痛。

**骨质疏松症。**近期一项研究发现,一直被认为是“沉默疾病”的骨质疏松症,最常见的症状就是剧烈背痛。严重骨质疏松会导致椎骨骨折,诱发背痛、脊柱变弯、身高降低等。

## “冬练三九”从下肢开始

### 先从下肢炼 运动由下而上更靠谱

心脏病患者进行适量的运动可以辅助治疗,但运动时,建议自下而上。

在同样活动量的情况下,上肢活动时,血压要比下肢活动时高一些。比如哑铃、单双杠、羽毛球等运动项目,更容易引起血压升高,加重心脏负担。这是因为上肢肌肉在活动的时候,肌肉血管舒张,而其他活动量小的肌肉血管则会收缩,从而引起血压升高,而且上肢的血液供应增加,更容易分流心脏的血液,加重心脏负担。

因此,心脏病人在锻炼时,最好从下肢锻炼开始,步行是比较好的方法,如果症状较重,可以慢速行走(30~50步/分钟);而症状较轻者,可以快速行走(超过90步/分钟)。

心脏病在早晨发作的概率比较高,因为气温较低,血管会收缩以保存身体热量。有些老年人喜欢在早晨进行体育锻炼,心脏病患者应尽量避免。长春通源医院北京阜外心血管病医院熊长明主任建议,心脏病患者可适当进行健身活动,坚持动静适度,但应避免劳累过度。活动量太大,不利于心脏的保养。患者可根据个人年龄和体质状况,选择散步、慢跑、太极拳等多种锻炼方式,切忌大汗淋漓。

## 血管堵塞脚背最先知道

### 血管万一发生堵塞,哪里最先知道?

脚背!

一个简单有效的自查方法:人的足部足背正中最高点,轻轻摸能感受到脉动。

如果平时能感觉到这种搏动,但是一旦走了一段时间后,再来触摸却感受不到这种脉搏,那么就意味着很大可能性发生了轻度血管堵塞。

这是因为,脚是人体的末梢,也是心脏最远端,血管有问题,脚最先有感觉。

平时能摸到这个足部的脉搏,证明我们的动脉血一直通到了足背部。可当走路一段距离之后,再摸,反而摸不到这个脉搏,此时,就可能发生了轻度的动脉血管堵塞。

只要你活着,血管病,就有百分之百的发病率!

血管病是个代谢病,人活着就要吃饭,体内就会产生代谢,吃糖会在血管上挂糖,吃油就会在血管上挂油。血管就像家里的水管,不出问题只是使用的时间不够长。

想血管畅通这样做:

### 1.八种食物通血管

西红柿:可提高机体氧化能力,消除自由基等体内垃圾,保护血管弹性。

苹果:可使积蓄体内的脂肪分解,对推迟和预防动脉粥样硬化发作有明显作用。

海带:能防止血栓又能降胆固醇、脂蛋白,抑制动脉粥样硬化。

茶叶:含有茶多酚,能提高机体抗氧化能力,降低血脂,缓解血液高凝状态。

大蒜:含挥发性辣素,可消除积存在血管中的脂肪,有明显降脂作用。

洋葱:能舒张血管,降低血液黏度,减少血管的压力,具有降血脂、抗动脉硬化的功能。

茄子:保护心血管、降血压,茄子含丰富的维生素P,是一种黄酮类化合物,有软化血管的作用。

### 2.减肥

肚子大,内脏脂肪堆积,血管壁容易有脂肪堆积,导致血流阻力变大,血管壁弹性变差。

把体重、腰围控制在正常范围内,女性腰围最好别超80厘米,男性别超85厘米。

### 3.跳跳绳

跳绳可以有效增强心血管耐力,预防心脑血管疾病。

### 4.别生气

当人特别生气时,心脏会释放如儿茶酚胺、肾上腺素等物质,会进一步摧毁血管,在这个过程中机体还会释放一些炎性物质,这些炎性物质可以刺激血管,生长出动脉粥样硬化斑块,或使已有狭窄、斑块进一步发展,甚至导致急性心肌梗死。

### 5.每天30分钟快走

如果每天坚持30分钟的快走、慢跑,也是一项不错的心脑血管保健操,可以增强肌肉耐力以及血管弹性。

### 6.喝杯茶

茶多酚是茶叶中的主要物质,可以防止微血管壁破裂出血,还可以降低胆固醇,抑制动脉粥样硬化。可以每天泡一两杯绿茶喝。

## 营养专家推荐玉米的四种吃法

玉米是谷类中的社交高手,爱串门走亲戚的她,总是不好好的在自家谷类一亩三分地上老老实实待着,经常和一些蔬菜一起出现在老百姓的日常餐桌上,一不小心就占领了餐桌的“半壁江山”,一起来看看吧!

### 玉米窝头:加面改良口感更好

玉米窝头、玉米饼子是许多人的回忆,80年代前,许多地方以玉米窝头、玉米饼子为主食。

当然,现在许多人也自己在家做玉米窝头,但此窝头非彼窝头。纯玉米面窝头口感比较粗,不太受大家的欢迎,因此许多人会加上面粉、牛奶等做改良版的窝头,吃起来更加香甜可口。

### 玉米糊糊:五谷杂粮巧做粥

用玉米熬粥可以有多种,玉米面、玉米片……采用不同加工方式的玉米产品,其血糖生成指数(GI)不同:玉米面(粗粉,粥)GI为68,玉米糁粥(51.8),玉米片(78.5),煮的甜玉米(55),加工程度低的带皮粒状玉米GI更低。对于糖尿病患者,尽量选择加工程度低,带皮粒状的玉米做粥,如玉米糁粥。

随手抓上一把打碎了的玉米,加入糙米、薏米、小米、大豆、红枣等多种食材,加冷水,小火慢熬,美味飘香。来增加其滋味,二来豆类和谷类营养互补,弥补玉米中赖氨酸缺乏的缺陷。

### 炒到菜里:金玉满堂餐桌

黄瓜、胡萝卜、松子、蜜豆,加上黄灿灿的玉米便组成了这道喜庆的菜。



### 人体健康。

#### 正确自制方式

- 1)原料要新鲜。
- 2)制作豆制品的器皿一定要经过清洁和消毒。
- 3)保存原料的场所一定要尽量干燥。
- 4)食用之前经过充分的加热。

#### 5)不要食用隔夜的豆制品。

#### 3.自制腌肉

#### 风险:肉毒杆菌

腌肉制品很容易被肉毒杆菌污染,肉毒杆菌是一种厌氧菌,在低氧环境下极易繁殖。

#### 正确自制方式

- 1)适当加入一定量的盐:盐可以抑制一些腐败微生物的繁殖,具有防腐的作用,但一定要记得食用前用水浸泡洗净,以降低盐分。
- 2)腊肉不吃新鲜:与腌菜一样,建议放置十四天左右,约两周到一个月的时间后再吃。

#### 3)减少水分,加入发酵剂,抑制肉毒杆菌生长。

- 4)保证原料和存储容器的卫生干净。最好是少量制作,在短期内食用完。

#### 4.自制酱

#### 风险:黄曲霉素

辣椒酱、芝麻酱、番茄酱……听起来很诱人是不是?然而,这些酱料其实同样很容易出现问题,主要原因是因为原料的选取与处理不当。做辣椒酱、番茄酱时,一定要做好制作前的清洗工作。制作花生酱、芝麻酱等谷类酱料,则要做好对黄曲霉素的防护。

如果容器的密封性不好,就有可能导致酱料腐败,产生致病菌,严重影响

上了年纪以后,先不提白发的困扰,脱发更是无可避免地成为了每一个脱发人群里的“小疙瘩”。闵行区中医医院治未病科专家翁海文表示,脱发人群素来以男性居多,但目前女性和儿童的脱发病症也日益增加,日常生活中可通过梳发预防脱发。

翁医师指出,长期熬夜少眠、产后、大病后以及严重营养不良的脱发人群会在秋冬季节显得脱发增多,他们属于中医学脱发分型中的肝郁脾虚型,血虚风燥型或肝肾亏虚型,是由机体营养状况和新陈代谢能力大幅度下降所致。

古语云:“欲发不脱,梳头千遍”。脱发初期,梳头和按摩头部穴位可起到一定的缓解效果。翁海文分析,梳头一定要以梳按头皮为主,应从前额到后脑勺,沿着耳朵后开始从左到右,从右到左轻触头皮各数遍,每天睡前坚持梳理,还能缓解疲劳,促进睡眠。

在梳子的选用上,以牛角梳和桃木梳为佳,梳齿不易太短、太密、太尖锐,梳把要尽量宽厚,梳子的弧度能契合头颅的外形最佳。还可双手半握拳状,分别从耳后开始往头颅中线由前至后扫梳头皮。指腹轻压发根,每天1~2次,假以时日同样也能收获梳头的效果。

使人中毒,严重时甚至会危及生命。

假如保存的气温不恰当,药酒还可能发生腐败霉变,产生致病菌。如果容器选择不恰当的话,也可能使有毒有害物质溶于药酒中。药材选取不恰当的话,也可能会对人体健康造成很大的影响。

#### 正确自制方式

- 1)合理选用药材:建议在医师指导下购买药材、使用药酒配方。

2)一般选用50度以上的饮用酒进行泡制,在浸泡过程中可以很大程度上杀灭中草药材中的病菌、有害微生物、寄生虫等。

3)容器最好选用瓦罐或玻璃瓶:塑料瓶可能会析出塑化剂,危害人体健康。也要